

ТБ-5

Перевод с литовского

КГБ ЛИТ. ССР

1 ОТДЕЛ

№ 1/655

СЕКРЕТНО

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

Мажейского райотделения

отдел

20 01 1988 № 3

203

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Псевдоним агента

"Юрконис"

Личное дело №

33228

Принял Ст. о/уполномоченный майор ШЕРПИТИС В.С.

(должность, звание, фамилия оперработника)

Дата 6. 1 января 1988 г. и место встречи Я/к "Вика"

12 ноября 1987 года источник приехал в гор. Москву, в посольство США оформить визу для выезда в США по приглашению дяди (брата матери) ЛЕВАНАСА Антанаса, проживающего в гор. Чикаго, ул. Сакраменто 5134. У самого посольства США документы проверил милиционер, после чего разрешил зайти на территорию посольства. Внутри территории документы проверил американский военнослужащий (негр), провёл через устройство, похожее на аппаратуру, которая имеется в аэрофлотах для проверки пассажиров на наличие металла, и впустил в здание. В зале ожидания было много людей. Уезжающие на постоянное жительство в США из зала проходили в отдельное помещение с правой стороны. Временно выезжающие документы заполняли прямо в зале ожидания. Документы оформляли две молодые девушки и пожилой мужчина с седыми волосами и бородой. Они по-русски говорили с акцентом. Нужно было заполнить анкету, где в графе о принадлежности к партии нужно обязательно записывать, что являешься членом профсоюза. Источник заметил, что если некоторые выезжающие и не заполняли эту графу, то сотрудники посольства сами записывали о принадлежности к профсоюзу. (Анкеты лежали стопками на нескольких столиках в зале ожидания. Агент "Юрконис" незаметно для окружающих взял один экземпляр анкеты для показа оперработнику. Прим. оперработника). После оформления анкеты, сотрудники взяли две фотографии, оформили документы и выписали рекомендательное письмо в Управление гостиниц с просьбой предоставить место для ночлега.

Копия письма:

Американское Посольство, Москва, СССР

М.Г.

20/1.88г. Если Вам нужна будет гостиница во время Вашего пребывания в Москве, Вы можете обратиться с этим письмом по следующему адресу: Управление высотных домов и гостиниц, Москва, Композиторская улица дом 25/5. (Около метро "Смоленская"). Фамилия,

гав. Синявичес П.К

Вдвоем по расписанию
25/01.88

204

имя, отчество предъявителя письма.

Податель этого письма прибыл (вместе с провожатыми) в Москву для интервью с сотрудниками Посольства. Американское Посольство просит не отказать в любезности предоставить номер в одной из Ваших гостиниц. Посольство заранее благодарит за Ваше любезное содействие.

С совершенным почтением Подпись печать.

Письмо отпечатано на машинке, размножено путём ксерокопирования.

Сотрудники посольства вопросов об источнике, родственниках, работе, место проживания, не задавали. После оформления документов источник с письмом направился в Управление гостиниц, однако там сказали, что по таким письмам мест в гостинице не предоставляют. Троек суток источник жил у частных лиц.

16 ноября 1987 года в 8-50 из аэропорта "Шереметьево-2" источник вылетел в ФРГ, в гор. Франкфурт, где пересели в другой самолёт, вылетающий в Нью-Йорк. В аэропорту Франкфурта находились около 2-х часов, однако документов и багажа не проверяли, багаж был сдан в Москве и получен в Нью-Йорке. 16 ноября 1987 года около 16 часов источник прилетел в г. Нью-Йорк. В аэропорту оформили документы, багаж не проверяли и никаких вопросов не задавали.

В аэропорту г. Нью-Йорк источника встречал дядя ЛЕВАНАС Антанас со своим другом МАЦЕКА Вацловасом, проживающим в гор. Чикаго, пенсионером, до пенсии работавшим столяром. Мать источнику раньше рассказывала, что МАЦЕКА до войны и во время войны работал фотографом в "Саугумасе" гор. Каунаса.(В одной из бесед с МАЦЕКОЙ, когда последний в общих чертах рассказывал о своём прошлом, "Юрко-ник" спросил, чем он занимался во время войны. МАЦЕКА с горестью ответил, что об этих ужасах не хочется вспоминать. Прим. оперраб.)

Источник, ЛЕВАНАС и МАЦЕКА первую ночь провели в гостинице гор. Нью-Йорка. На следующий день, после осмотра города, на автомобиле дяди выехали в Филадельфию к другу ЛЕВАНАСА ЧЕРНЮСУ Витаутасу, который родом из гор. Мажейкий. ЧЕРНЮСУ В. около 55-60 лет, имеет собственный дом в пригороде Филадельфии, работает заведующим кафедры психологии Филадельфийского университета ТАМПОС. У него прожили 3-е суток. Отец ЧЕРНЮСА В. - бывший офицер буржуазной Литвы, после войны бежал на Запад, в настоящее время проживает в ФРГ. За всё время общения с ЧЕРНЮСОМ В. у источника создалось впечатление, что он о жизни в нашей республике знает мало, и в основном с негативной стороны. Когда источник стал рассказывать о

жизни в Литовской ССР, он был удивлён, особенно был потресён, когда на вопрос, всё ли можно говорить, источник ответил, что никто этого не запрещает. Этому он радовался, что есть такие перемены.

ЧЕРНЮС В. водил показывать университет, и почти каждому встречному представлял источника как туриста из Литвы, и с удовольствием подчеркивал, что прибывшим из Литвы ничего не запрещается рассказывать. Во время нахождения в университете ЧЕРНЮС В. подметил, что множительные аппараты у Вас (т.е. в Лит.ССР) закрыты и не разрешается на них размножать документы, а у них за 10 центов можно самому свободно размножить любой документ. ЧЕРНЮС В. имеет дочь, незамужняя, учительница, по литовски не разговаривает. Сын ЧЕРНЮСА В. учится в военной школе лётчиков во Флориде. Первая жена ЧЕРНЮСА В. была литовка, вторая - гражданка США, которую источник не видел. ЧЕРНЮС В. в Лит.ССР не приезжал.

Из Филадельфии источник вместе с ЛЕВАНАСОМ и МАЦЕЙОЙ уехали в гор. Вашингтон, где источник в посольстве СССР отметился, что находится в США. Из гор. Вашингтона выехали во Флориду в подруге детства сожительницы дяди - ЛИШКЯВИЧЮТЕ Янини - НАЙКУС Ниёле. Её муж - НАЙКУС Альгис - миллионер. До приезда в США проживал в Канаде, где имел несколько собственных гостиниц. Во Флориду переселился недавно. НАЙКУС А. из Литвы в США выехал после войны. Он несколько раз приезжал в Лит.ССР в качестве туриста. НАЙКУС А. рассказал, что его школьный друг (фамилия вроде бы ЯРУШАВИЧЮС) в настоящее время работает представителем Лит.ССР в гор. Москве, и, якобы, НАЙКУС А. гостили у него. Он о Литовской ССР отзываются доброжелательно, спрашивал, как нравится жизнь в США, а также не хотел ли бы источник остаться жить в США. (НАЙКУС А. во Флориде купил участок земли, имеет двухэтажную виллу, земли, несколько машин, яхту. В настоящее время на участке строит вторую виллу, где комнаты будет сдавать туристам. Сам он не работает. НАЙКУС А. показал источнику большой холодильник, который полностью был загружен бутылками со спиртными напитками, изготовленными в Литовской ССР. НАЙКУС А. отметил, что эти бутылки прислал школьный друг, работающий в гор. Москве. Прим. оперработника). У НАЙКУСА А. есть дочь возрастом около 12 лет. У НАЙКУСА А. гостили 5 суток. За это время посетили центр космических полётов им. Дж. КЕНЕДИ. Из Флориды выехали в гор. Чикаго, где остановились у сожительницы дяди ЛИШКЯВИЧЮТЕ Янини, которая имеет собственный дом. Она работает дизайнером в институте по проектированию мостов и виадуков. Ей около 45 лет, приезжала в Лит.ССР, лояльно относится к жизни в Литве.

-4-

206

5 декабря 1987 года в гор. Чикаго, в центре Литовской молодёжи состоялась празднование 30-летия этого центра, где присутствовал источник, ЛЕВАНАС, ЛИШКЯВИЧТЕ и МАЦЕКА. Перед открытием праздника проводилось богослужение. Со вступительной речью выступил епископ БРИЗГИС. В своей речи он политических вопросов не затрагивал, антисоветских высказываний источник не слышал. Во время банкета к источнику подошёл литовец-ксендз - редактор журнала "Лайшкай лиetuviams" (Письма литовцам), (Фамилии его источник не помнит), который интересовался, как понравилось в США, стал хвалить американский образ жизни. После этого он источника спросил, не хотел ли последний остаться жить в США. Источник ответил, что в США жизнь неплохая, однако остатся жить здесь не согласится. Ксендз на это ответил, чтобы убедится в превосходстве жизни в США, надо больше по стране поездить, он также отметил, что в США проживают много литовцев. После этого разговора больше вопросов не задавал и отошёл к другим лицам.

Несколько дней позже гостили у друга дяди - врача ПАУЛИСА Альгиса, который имеет собственный дом в пригороде гор. Чикаго. Как понял источник, ПАУЛИС А. шефствует над молодёжной организацией скаутов, а его жена ПАУЛЕНЕ выбрана командиром скаутов.

Во время нахождения в США источнику встретится с БУРБОЙ Костасом не представилось возможным, т.к. видно, что дядя с ним редко общается. БУРБА звонил ЛЕВАНАСУ по телефону и просил спросить источника, действительно ли в гор. Мажейкий будет сооружаться памятник его отцу. (Отец БУРБЫ К. - БУРБА Владислав Эдуардович, 1891 года рождения, урож. гор. Бежецк РСФСР, до 1965 года работал врачом в Мажейкской районной больнице. Первый в Литве провёл операцию на сердце и ему было присвоено звание заслуженного врача Литовской ССР. В 1966 году умер, похоронен в г. Мажейкий. Прим. оперработника). Если памятник будет сооружаться, БУРБА изъявил желание помочь деньгами в сооружении этого памятника. Дядя просил источника по возвращение в Лит. ССР узнать об этом и сообщить, действительно ли будет сооружаться памятник.

Во время нахождения в США, там с официальным визитом находился руководитель нашего государства. Многие из старых литовцев-эмигрантов в беседах за кружкой пива выражали недоверие нашей мирной политике и убеждены, что когда-то США будет оккупирована Советским Союзом, а поэтому они боятся высылки в Сибирь.

Во время поездки по США регистрироваться или получать разрешение на поездки от властей не требовалось. За период пребывания в США с гражданами СССР, приехавшими в США, источник не встречался.

207

О будущем 70-летие бывшей буржуазной Литвы источник каких-либо высказываний со стороны эмигрантов не слышал. Были беседы о прошедших празднованиях в связи с 600-летием крещения Литвы.

Многие эмигранты скучают по Литве, собираются приехать в качестве туристов, с одобрением воспринимают тот факт, что инотуристам разрешают больше ездить по республике, желают посетить родные места. Источник заметил, что дети литовских эмигрантов мало интересуются Литвой, редко кто из них знает литовский язык.

22 декабря 1987 года самолётом "Аэрофлота" из Вашингтона источник вылетел в Москву, куда прибыл 23 декабря. При вылете из аэропорта г. Вашингтон багаж не проверяли, а только взвесили. По прибытию в гор. Москву багаж проверяли тщательно.

06.01.87.

"Юрконис"

СПРАВКА: Сообщение представлено агентом в связи с выполнением им задания при выезде в США по частному каналу к дяде с 16 ноября по 22 декабря 1987 г. По сообщению проходят:

1. ЛЕВАНАС Антанас Казимеро, 1924 года рождения, урож. г. Рига Латв. ССР. В 1943 году он принудительно был вывезен на работы в Германию, а после войны переехал на США.

2. БУРБА Костас Владислов, 1916 года рождения, бежал на Запад с отступившими немецкими войсками, позже переехал в США, работал в лаборатории по ядерным исследованиям, в 1975 году был в Лит. ССР в качестве туриста, по данным I отдела 2 Управления относящихся к тому периоду, подозревался в связях со спецслужбами противника.

Другие связи агента из числа иностранцев нам неизвестны.

Дополнительно при опросе агента, он рассказал, что по приезду в США ЛЕВАНАС А. ему поставил условия, выражившиеся в том, хочет ли "Юрконис" больше поездить и увидеть жизнь в США, или больше приобрести покупок. Агент на это ответил пожеланием больше увидеть.

Тогда ЛЕВАНАС А.(сам любитель путешествовать, по его словам искалесь весь мир, за исключением Китая, куда собирается поехать в 1988 г.) сказал, что на поездки потратит около 3000 долларов, а на покупки даст агенту только 500 долларов. Агент позднее понял, что его путешествия по США дядя стоило больше чем 3000 долларов, т.к. на покупки он дал только 300 долларов.

При поездках по США дядя агента одного ходить нигде не отпускал, особенно во время проживания в г. Чикаго, где через несколько улиц находились негритянские кварталы.

Агент (по нашему заданию), желая исполнить просьбу РАЧИЦКАСА Л.(проверяется по сигналу как лицо, нарушающее правила поведения за рубежом и возможно попавшее в поле зрения спецслужб противника) неоднократно просил дядя разыскать ксендза ПРАКАПАСА А., проживающего

в США для последующей передачи ему просьбы РАЧИЦКАСА Л. ЛЕВАНАС А. на эту просьбу ответил, что такой ксендз ему не известен, и тратить время на это бесполезно.

ЗАДАНИЕ:

1. С агентом проведён инструктаж в связи с приближающимся 70-летием буржуазной Литвы, дано задание по выявлению лиц возможно готовящихся в эти дни совершить враждебные акции, дополнительно отработаны способы срочной связи.
2. При встрече с РАЧИЦКАСОМ Л. придерживаться линии поведения, отмеченной в задании по выезду "Юркониса" в США от 21.08.87 года.

РЕЗОЛЮЦИЯ Начальника:

1. Проанализируйте материалы агента, некоторые новые связи целесообразно развивать.
2. Памятник отцу БУРБЫ действительно планируются установить, по вопросу финансирования этого мероприятия, пусть "Юрконис" рекомендует обратиться в Литовский фонд культуры (согласовано с т. ЕВТЕЕВЫМ А.А.).
3. По беседе с РАЧИЦКАСОМ возьмите отдельное сообщение.

МЕРОПРИЯТИЕ: Копии сообщения направить в I отдел 2 Управления и I отдел КГБ Литовской ССР.

ПРИЛОЖЕНИЕ: Анкета из посольства США - на I листе - не секретно.

Ст. о/уполномоченный Мажейского РО
КГБ Литовской ССР
майор

В.С. ШЕРПИТИС

№ 20

15.01.88.